

烈士精神在铸就中国魂、实现中国梦中的价值研究

——以盐阜英烈精神为例

魏巍

(盐城工学院 党委办公室,江苏 盐城 224051)

摘要:烈士精神是中华民族革命精神和民族精神的重要组成部分,弘扬烈士精神,对于传承共产党人的革命优良传统,培道德土壤,弘扬社会主义核心价值观,凝聚实现中国梦强大精神力量具有重要意义。以盐阜英烈精神为例,分析烈士精神的丰富内涵,剖析其在社会主义建设中的时代价值和现实功能,探讨弘扬英烈精神、推动地方经济社会发展的基本路径。

关键词:英烈精神;中国魂;中国梦;时代价值

中图分类号:D64 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-5092(2019)02-0020-04

2018年4月27日,第十三届全国人民代表大会常务委员会第二次会议通过的《中华人民共和国英雄烈士保护法》明确每年9月30日为烈士纪念日。全面加强对英雄烈士的保护,传承和弘扬英雄烈士精神,培育和践行社会主义核心价值观,是激发实现中华民族伟大复兴中国梦强大精神力量的宝贵财富和有效渠道,是社会主义精神文明建设的的重要内容^[1]。

一、弘扬英烈精神的重要意义

习近平总书记在党的十九大报告中指出,要“更好构筑中国精神、中国价值、中国力量,为人民提供精神指引。”英烈精神,是英雄烈士身上所体现的伟大、崇高的精神品质,是人们薪火相传、生生不息的精神力量。英烈事迹和精神正是中国精神、中国价值、中国力量的重要体现,能够使人们认识到烈士的伟大,更好地继承先烈的遗志,弘扬先烈的精神,凝聚奋进的力量。

1. 有助于铭记革命历史,发扬革命传统

弘扬英烈精神,必须尊重革命历史,发扬革命传统,树立正确的历史观,坚持历史唯物主义的观点。国家设立烈士纪念日,举行国家公祭,缅怀革命先烈,弘扬烈士精神,就是为了让了解历

史、了解过去,自觉从烈士们的英雄事迹和先进精神中汲取营养,发扬不怕牺牲的革命精神和敢于拼搏的进取精神,增强民族自信心和民族自豪感,内化于心,并转化为奋斗的前进力量。

2. 有助于凝聚思想共识,培养爱国情怀

先烈们为了国家富强、民族独立和人民幸福,为了新中国的建设和发展不惜抛头颅、洒热血,我们应当牢记他们的丰功伟绩。纪念烈士是培养爱国主义情怀,进行爱国主义教育最有效的方式。学习弘扬英烈们大公无私、爱国奉献的精神,有利于培养人们的爱国主义精神,形成高尚的爱国主义情操和道德情操^[2],更好地凝聚起民族奋进的力量,为实现伟大的中国梦和中华民族的伟大复兴而奋斗。

3. 有助于坚定理想信念,培育核心价值观

当前,国家正在深化改革开放,面对复杂的国内外环境,人们在意识形态、价值观念等方面容易出现多变的趋势。在这种情况下,积极培育社会主义核心价值观、坚定共产主义理想信念尤为重要。英烈精神是一种不朽的精神,在新的历史时期,培育践行社会主义核心价值观需要弘扬烈士们的英雄事迹,诠释他们崇高的思想境界,宣传英烈们的人生观和价值观,彰显英烈精神的感染力

收稿日期:2019-03-10

基金项目:2017年度江苏高校哲学社会科学研究基金项目(2017SJB1564)

作者简介:魏巍(1984—),男,江苏睢宁人,助理研究员,硕士,研究方向:高等教育管理、思想政治教育。

和感召力,激发人们自觉用英烈精神引领价值选择和价值追求,将伟大事业不断推向前进。

二、盐阜英烈精神的发展历程

盐城是革命老区,革命战争年代素有“陕北有个延安,苏北有个盐城”之誉^[3]。抗日战争时期,盐城作为华中抗日根据地政治、军事、文化中心和新四军重建军部所在地,刘少奇、陈毅等老一辈无产阶级革命家带领新四军和无数仁人志士抵抗外侮、英勇抗战,为争取民族独立建立了卓越战绩;解放战争和社会主义建设时期,英勇的盐阜人民弘扬、传承铁军精神,前赴后继、不惧牺牲,为新中国的建立和祖国的繁荣富强献出了宝贵生命。据统计,在盐城境内有新四军军部旧址、中共中央华中局会议旧址、新四军纪念馆、盐阜区抗日阵亡将士纪念碑、华中鲁迅艺术学院殉难烈士纪念碑、海河十八烈士墓、五条岭烈士陵园等革命遗址、纪念场所和爱国主义教育基地 200 多处,用新四军和革命烈士命名的乡镇、街道、学校等 110 个,如正红镇、郭猛镇、步凤镇、特庸镇、方强镇等。以新四军“铁军精神”为代表的盐阜英烈精神已经成为盐城红色文化中最厚重的内容,深深植入老区人民的道德基因,汇聚成为城市的主流价值观和城市精神。

近年来,盐城市委提出建设创业开放生态幸福厚德的美丽盐城。市第七次党代会指出,“积极培育和践行社会主义核心价值观,大力传承铁军精神,持续开展‘美丽盐城人’活动,以身边好人凝聚强大正能量。”伟大的事业需要伟大的精神动力来支撑,一所城市的文化底蕴决定着城市的品格,盐阜英烈精神作为一种穿越时空、跨越时代的宝贵精神财富,是教育鼓舞 800 万盐阜人民继承革命优良传统、建设风清气正的厚德盐城的强大精神力量。在英烈精神鼓舞影响下,盐阜大地涌现出一批又一批的凡人善举和道德模范,积极向上、崇德向善的城市精神深入人心,“好人现象”层出不穷,“厚德盐城”已然成为响亮的城市品牌。

三、盐阜英烈精神的独特内涵

盐阜英烈精神展示了共产党人和老区人民的思想境界和革命精神,具有丰富的内涵和独特的魅力。

1. 坚定信念、为国为民、勇于斗争、不怕牺牲、敢于担当、甘于奉献,是盐阜英烈精神内涵的高度概括

坚定信念是支撑革命先烈不屈身躯的钢铁脊梁;为国为民是激励先烈奋斗牺牲的根本动因;勇于斗争是先烈前赴后继的不竭动力;不怕牺牲是成就先烈壮丽人生的坚强保证;敢于担当是彰显先烈先进形象的内在品格;甘于奉献是盐阜英烈精神的最终升华。

2. 盐阜英烈精神,是对新四军“铁军精神”的凝练和发展

就共性而言,两者都属于革命精神,具有相辅相成的关系;就特殊性来说,盐阜英烈精神具有特殊内涵,不能被其他精神所替代。在新的历史时期,盐阜英烈精神作为一种时代风尚需加以提倡,作为一种优良传统需加以继承和弘扬。

3. 盐阜英烈精神,是积极向上、崇德向善的城市精神的灵魂和根基

文化底蕴决定城市品格。英烈精神是盐城历史文化的核心内容,所蕴含的报国为民、无私奉献精神以及革命先辈的伟大人格和高尚情操,在传承发扬中种下了盐城人的道德基因,好人现象正是盐阜百姓纯朴敦厚民风的真实写照,是盐阜英烈精神在新时期的传承、延续和发扬,奠定了厚德盐城建设的思想道德根基。

四、盐阜英烈精神的现实功能

盐阜英烈精神作为一种穿越时空、跨越时代的宝贵精神财富,是一种新型的思想和文化资源。发扬盐阜英烈精神,不断赋予其新的时代内涵,不仅能够丰富党的革命精神体系,而且对于培育和践行社会主义核心价值观、倡导风清气正的道德文化、推进社会主义建设具有强大的现实功能。

1. 价值引领功能

时代进步需要健康向上的道德风尚来引领,社会发展需要道德楷模的力量来推动^[4]。盐阜英烈精神是革命先烈们用血肉之躯所凝聚的精神价值形态,在革命时期能够震撼人们的心灵,引领人们浴血奋战;在新的历史时期,仍然具有强大的感召与引领功能。盐阜英烈精神作为一种精神财富,能够直观鲜明地向人民群众传播共产党人的革命气节,让广大群众在爱国主义教育的气氛中深刻感受到社会主义核心价值观的现实体现,对

公民价值观的形成具有强大的引导和示范效应。

2. 精神激励功能

盐阜英烈精神是中华民族共同的精神财富。和平时期,人们在战争年代凝聚和激发的爱国主义精神、坚定的理想信念、甘于奉献的精神容易被现有的安逸生活所磨灭,盐阜英烈精神的提出不仅是对逝去先烈的致敬,更对当前人民群众具有思想凝聚与激励功能,能够为经济社会发展提供强大的文化凝聚力和推动力,激励人们见贤思齐,建设美好家园。

3. 实践动力功能

挖掘和利用红色文化资源,把盐阜英烈精神所蕴含的强大功能融入新时期政治、经济、文化各项建设中,夯实厚德盐城建设的思想道德根基,使城市精神成为推动地方新一轮发展的强大力量,形成党员干部带头实践、全体市民共同践行的生动局面,将对英烈精神的学习、领悟转化成为促进干部群众干事创业的内在动因和自觉行动^[5]。

五、以英烈精神助推地方经济社会发展的基本路径

为更好地发挥盐阜英烈精神的现实功能,汇聚精神力量,打造城市精神,净化社会风气,促进地方精神文明建设和经济社会发展,要从以下几方面采取有力措施。

1. 加强学习宣传,提升英烈精神的影响力和感染力

思想是行动的先导,只有认识到位,行动才会自觉。英烈精神是盐城宝贵的红色文化资源,政府部门要加大对英烈事迹的挖掘提炼和英烈精神的学习宣传,使市民加深对其内涵实质及重要性的认识,从而不断提升盐阜英烈精神的知名度和影响力,促进形成响亮的文化品牌^[6]。一要创新宣传方式,扩大英烈精神影响力。通过将电视、互联网、微博微信等现代媒体与传统媒体相结合,加大对英雄烈士、身边好人等事迹宣传,给人们以知识的普及、心灵的震撼、精神的激励和思想的启迪,营造浓厚的学英烈、做典型、当好人氛围^[7]。二要突出教育的针对性,增强学习效果。推动宣传教育活动进课堂、进机关、进社区,充分发挥红色教育基地作用,组织学生和干部群众接受革命

传统教育,使英烈精神深入人心。

2. 拓展红色文化资源,加强英烈精神传承的载体建设

一要加强红色景区规划开发。充分利用地方红色旅游资源和优势,打造各具特色的文化旅游景点和爱国主义教育基地。二要组建具有全国影响力的研究机构。组织开展盐阜英烈精神学术研讨活动,加强盐阜英烈精神研究,打造弘扬英烈精神的广阔平台。三要加强革命史料收集。做好重要文物史料特别是革命历史文物的征集、保护和利用工作,通过走访革命前辈、烈士遗属、专家学者、民间收藏人士,积极抢救、丰富文物史料^[8]。

3. 突出英烈精神影响,加大核心价值观和城市精神培育

习近平总书记指出:“对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观,承载着一个国家的精神追求,体现着一个社会的评判标准。”盐城城市精神与盐阜英烈精神一脉相承,是对英烈精神的继承与发展;同样,城市精神的塑造对地方经济社会发展具有强大的引领和促进作用。秉承革命传统,培育和践行社会主义核心价值观,加强学生思想道德建设,培树宣传凡人善举和各类典型,着力打造奋发向上、崇德向善的城市精神和良好风气,以此引领城市发展,彰显城市魅力^[9]。

4. 弘扬好人现象,充分发挥干部群众中的榜样力量

盐城是一座好人频现的厚德城市,新时期先后涌现出环卫女工韦青、陈红,盐城师范学院教授王强、盐都区区武干部徐兆学、北京暴雨盐城农民工救人团队、舍己救人的军人罗昊等一批典型,有近百人获得全国道德模范、“中国好人”、江苏道德模范、“江苏好人”称号或提名奖,形成了好人辈出的“盐城现象”。榜样的力量是无穷的,要通过传承和弘扬英烈精神,在全社会营造纪念、缅怀、崇尚、学习英烈的浩然正气和浓厚氛围,充分发挥其教育、引领、示范、凝聚和激励功能,进一步放大“盐城好人”效应,全面提高市民文明素质,促进见贤思齐、崇德向善的良好风气的形成,为铸就中国魂、实现中国梦贡献力量。

参考文献:

- [1] 田春,丑虎宁.以红色记忆传递正能量[J].党的建设,2015(4):43.
- [2] 田朴.让烈士精神永远激励我们[J].炎黄纵横,2015(8):1.
- [3] 费如星.“陕北有个延安,苏北有个盐城”——《盐阜大众报》红色文化宣传有思想有温度有品质[J].中国地市报人,2017(Z1):36-37.
- [4] 鲁彬彬,王兆良.向善理念与新时代社会主义文化强国建设[J].安徽科技学院学报,2018,32(4):125-128.
- [5] 代宏丽,敖日格乐.论中华传统文化在民族团结教育中的价值——学习习近平总书记关于弘扬传统文化的论述[J].民族高等教育研究,2017,5(6):17-20.
- [6] 李珂.关于思想政治教育理性教育法内涵的思考[J].民族高等教育研究,2017,5(4):15-20.
- [7] 苏艳萍.免费开放后中山陵爱国主义教育基地创新发展机制探析[J].唯实,2012(Z1):158-162.
- [8] 谢新斌.坚持社会主义核心价值体系 凝聚实现伟大梦想磅礴力量[J].理论学习与探索,2017(6):10-11,19.
- [9] 辛湘.弘扬英烈精神 凝聚复兴伟力[J].新湘评论,2018(9):44.

Research on the Value of Martyr Spirit in Founding Chinese Soul and Realizing Chinese Dream —— Take the Heroic Spirit of Yanfu as an Example

WEI Wei

(Office of the Party Committee, Yancheng Institute of Technology, Yancheng Jiangsu 224051, China)

Abstract: Martyr spirit is an important part of the revolutionary spirit and national spirit of the Chinese nation. Promoting the spirit of martyrs is of great significance for inheriting the fine revolutionary tradition of the Communists, cultivating the moral soil, promoting the core values of socialism and uniting the spiritual strength of realizing the Chinese dream. Taking Yanfu martyr spirit as an example, this paper analyses the rich connotation of martyr spirit, its epochal value and realistic function in socialist construction, and explores the ways to carry forward the martyr spirit and promote local economic and social development.

Keywords: heroic spirit; Chinese soul; Chinese dream; value of the times

(责任编辑:洪林)